Тема 11.3 : Організація та методика проведення уроку: «Вражаючі фактори ядерної зброї»
Вид заняття: самостійне заняття;              

Час: 2 години;

Місце: клас.
Навчально-виховна мета:
· ознайомити з порядком підготовки викладача до уроку «Вражаючі 

          фактори   ядерної зброї»;
· вивчити умови накопичення інформації для написання план-конспекту з предмету «Захист Вітчизни»; 
· розглянути порядок роботи з керівною, навчальною  та  методичною літературою ;
· розглянути організацію та методику проведення уроку «Вражаючі   
   фактори ядерної зброї» за програмою предмету «Захист Вітчизни»;
· виховувати уважність, дисциплінованість, ініціативність та  
відповідальність за підготовку до уроку.
Навчальні питання і розподіл часу:

Вступ ……………………………………………………………         -5 хв.
         

1) Методика проведення вступної частини                                      - 25 хв.

         2) Методика проведення основної  частини                                     - 25 хв.

3) Методика проведення заключної частини                                   - 20 хв.

Підведення підсумків заняття ………………………………………  -5 хв.

Навчально-матеріальне забезпечення: обладнання класу, навчальні плакати, стенди, література на кожного навчає мого  та мультимедійне забезпечення.

Керівництво та навчальна література:

Програма «Захист Вітчизни»/ А. М. 
Бахтін  – Миколаїв, 2014р. 

Захист Вітчизни: підручник для 10-11 клас .Бахтіна А.М. 2012. 

Загальнодержавний методично-інформаційний журнал «Основи захисту Вітчизни». 

Кафедра ВП. Організація та методика викладання предмету «ЗВ»: навч.-метод. посіб. для викладачів  та студентів , 2014. 

Мелецький В. М. Захист Вітчизни: Посібник для 
викладача. Ч. I. – Х.: «Основа», 2012. – 396 с. 

Основи цивільного захисту.

Цивільна оборона.

                                                                  Хід заняття:

I. Вступна частина -  5 хвилин.

- Прийняти доповідь від чергового взводу (командира взводу);

- Перевірити наявність особового складу згідно списку журналу обліку успішності та готовність до заняття;

- Провести  опитування матеріалу минулого заняття.
  Питання для контролю рівня знань:

1). Доповісти особливості організації та методики проведення  уроку  з розділу ОЦЗ.
2). Доповісти порядок підготовки  викладача «ЗВ» до уроку.

        - Скласти мотивацію, оголосити тему, мету заняття та порядок   відпрацювання навчальних питань.

ІІ. Основна частина-70 хвилин

Організація заняття

Оголошення теми та навчально-виховної мети заняття.

Організаційно-методичні вказівки:


Заняття проводяться  студентами, які діють у ролі керівників занять.


Студенти-керівники занять повинні:

1. Стежити за дисципліною та поведінкою тих, хто навчається, висуваючи до них вимоги .

2. Вибирати найпродуктивніші для засвоєння матеріалу методи та прийоми навчання, які сприяють підтримці інтересу до занять.

3. Все необхідне матеріальне забезпечення мати на місці до початку занять.

Викладач стежить за тим, щоб всі студенти прагнули до зразкової організації заняття, розуміли їх високе виховне значення, тісно пов’язували теоретичні положення  та методику стройового  з практичними діями.
В усіх випадках викладач може змінювати керівників занять на навчальних місцях.

  1. Методика проведення вступної частини.
 Вступна частина заняття розпочинається з шикування. Шикування здійснює командир взводу. Для цього він подає команду: "Взвод!  В дві шеренги – СТАВАЙ!". Шикування слід здійснювати на майданчику для вивчення стройових прийомів, у дві шеренги згідно положень "Стройового статуту". Вишукавши взвод, командир взводу стройовим кроком  рухається на середину строю для зустрічі викладача. При появі викладача, командир подає команду: "Взвод! Рівняйсь! Струнко! Рівняння до середини (ліворуч, праворуч)!" в залежності від того, з якого боку рухається викладач відносно взводу. Перевіривши виконання команди, приклавши руку до головного убору, командир рухається на зустріч викладачу. Зупинившись за два–три кроки, командир доповідає у такому порядку: "Товаришу (військове звання викладача), перший (або інший номер) взвод для проведення заняття  – вишикуваний! Командир взводу – учень (Прізвище)!" Отримавши доповідь, викладач рухається до середини строю (з 5-6 кроків від першої шеренги), командир супроводжує його. Рухаючись за 2-3 кроки по заду. Зупинившись викладач вітається з учнями : «Здраствуйте товариші». Учні гучно та в один голос відповідають : «Бажаю здоров`я товаришу ( військове звання викладача )». Привітавшись з учнями викладач подає команду «Вільно», яку дублює командир взводу. «Стати до строю», на яку він відповідає: «Слухаюсь!» і стройовим кроком повертається на своє місце в строю.                                                       

      Наступним кроком в проведенні вступної частина  є перевірка наявності учнів та готовності їх до заняття. Для цього викладач подає команду: «Взвод! Рівняйсь! Струнко! До огляду. Перша шеренга ,два кроки вперед (крок вперед) Кругом – РУШ!». За цією командою перша шеренга робить вказану викладачем кількість кроків. При цьому командири відділень залишаються на своїх місцях. Наступною командою, яку подає викладач : «Перша шеренга Кру-ГОМ!». Цією командою, перша шеренга повертається кругом, а командири відділень  - ліворуч. Потім слідує команда: «Командирам відділень, до огляду приступити!». За цією командою командири відділень здійснюють огляд зовнішнього вигляду особового складу з першої шеренги, рухаючись приставним кроком, зупиняючись біля кожного учня та оглядаючи його (правильність екіпіровки, встановленої форми одягу і т.д.)

     Огляд закінчується за командою: «Закінчити огляд!», а по цій команді командири відділень стають
на місця.
 Викладач подає команду: «Перша шеренга, два кроки вперед, кроком – РУШ!», «Перша шеренга Кру – ГОМ!». Перша шеренга стає на свої місця та повертається кругом, а командири відділень праворуч. За командою: «Командирам відділень про результати огляду доповісти!». Командир відділення командує: «Відділення! Рівняйсь! Струнко! Рівняння до середини!», приклавши руку до головного убору доповідає викладачу, в такій формі: «Товариш (військове звання викладача) у першому (2-3) відділенні огляд проведено , відсутні (вказує прізвиша відсутніх ) або всі в наявності , недоліки (вказує недоліки ) , а якщо недоліки були усунуті «Недоліки усунуті». Командир 1-ого (2-3) відділення учень (прізвище). В такому порядку по черзі доповідають всі командири відділень. Викладач, прийнявши доповіді всіх командирів  відділень,  подає команду: «Вільно!» Командири відділень її дублюють : «Відділення, вільно!».
          Після того, як проведено перевірку зовнішнього вигляду, проводиться тренування для закріплення вмінь та навичок, отриманих на минулих заняттях. Для даного заняття доцільно буде провести тренування, оголосивши заходи  безпеки при виконанні нормативу : шикує клас в колону по  два  при цьому учні повинні мати при собі засоби захисту протирадіаційного ураження. За командою вчителя: “Клас в протирадіаційне укриття бігом руш!” . Учні з колонки по два, в колону по одному швидким кроком переміщуються в захисну споруду і розміщуються там за вказівками помічників вчителя. При цьому йде відпрацювання нормативу.

Після тренування вчитель заводить учнів в клас і перевіряє домашнє завдання, опитуючи  біля дошки :1. Захисні фактори перекритої щілини? 2. Які  розміри відкритої щілини? Місткість людей в щілинах?3.Захисні властивості протирадіаційного укриття?

Опитування загальне з класом: 1. Яке призначення мають захисні споруди?2. За яким принципом розрізняються захисні споруди?3. Види сховищ та їх класифікація за місткістю?4. Правила перебування у захисних спорудах ?. 
При цьому оцінює дії учнів. Після перевірки домашнього завдання створює мотивацію та переходить до викладу нової теми:  «Вражаючі фактори 

ядерної  зброї».  
2. Методика проведення основної частини.
Мотивація до розгляду першого навчального питання

1.Характеристика ядерної зброї.
Одним з видів сучасних засобів ураження є зброя масового ураження. До неї відносяться: ядерна, хімічна та біологічна зброя.

Ядерною називається зброя, енергія вражаючої дії якої виділяється при ядерних реакціях поділу ядер важких елементів: урану-235, плутонію-239, урану-233 або синтезу легких ядер ізотопів водню. Засобами доставки ядерних і термоядерних боєприпасів є: головні частини ракет, авіаційні ядерні бомби та артилерійські снаряди. Ядерна зброя призначена для масового ураження людей, знищення або руйнування адміністративних і промислових центрів, різних об’єктів, споруд, техніки.

Залежно від типу заряду ядерна зброя поділяється на атомну, термоядерну, комбіновану та нейтронну. Вражаюча дія ядерного вибуху залежить від потужності боєприпасу, виду вибуху (наземний, підземний, повітряний, підводний, висотний), типу ядерного заряду. Точка, в якій відбувся вибух, називається центром, а її проекція на поверхню землі (води) — епіцентром ядерного вибуху. Потужність ядерного боєприпасу характеризується тротиловим еквівалентом, тобто масою тротилу, енергія вибуху якого еквівалентна енергії вибуху даного ядерного боєприпасу і вимірюється у тоннах, кілотонах або мегатонах. За потужністю ядерні боєприпаси розподіляються на понад малі (менше 1 тис. т), малі (1-10 тис. т), середні (10-100 тис. т), великі (100 тис. т — 1 млн. т) і понадвеликі (більше1 млн.).

Мотивація до розгляду другого навчального питання

2.Уражаючи фактори ядерної зброї

Вражаючими факторами ядерного вибуху є: ударна хвиля, світлове випромінювання, проникаюча радіація, електромагнітний імпульс і як наслідок ядерного вибуху — радіоактивне забруднення місцевості в районі вибуху за рухом радіоактивної хмари. Ударна хвиля — це поширення стиснутого повітря в усі боки від центру вибуху із надзвуковою швидкістю. Вражаюча дія ударної хвилі характеризується величиною надлишкового тиску. Світлове випромінювання — це потік променевої енергії, що включає ультрафіолетові, видимі та інфрачервоні промені. Проникаюча радіація — потік гамма-випромінювання і нейтронів, що випускаються із зони і хмари ядерного вибуху. Час дії проникаючої радіації — 10-15 с, а потім хмара піднімається на висоту 2-3 км, де гамма-нейтронне випромінювання поглинається товщею повітря і практично не досягає поверхні землі. В результаті проходження випромінювання через матеріали навколишнього середовища зменшується його інтенсивність. Радіоактивне зараження. Основними його джерелами є продукти поділу ядерного заряду і радіоактивні ізотопи, що утворюються внаслідок впливу нейтронів на матеріали, з яких виготовлені ядерні боєприпаси, і на деякі елементи, що входять до складу ґрунту в районі вибуху.
3.Вплив ЗМУ на людей та навколишнє середовище.

Осередком ядерного ураження вважається територія що опинилася в районі ядерного вибуху. Він характеризується масовими руйнуваннями будівель, споруд, завалами, аваріями  в мережах комунально-енергетичного господарства, пожежами, радіоактивним зараженням місцевості і значними втратами серед населення. Його розміри збільшуються з силою ядерного вибуху.
Нейтронна зброя — це різновид ядерної зброї. Її ос​новним вражаючим чинником є проникаюча радіація, в якій значна частина (до 40% ) припадає на так звані швидкі нейтрони. Боєприпаси з потужним виходом нейтронного потоку у складі проникаючої радіації прийнято називати ней​тронними. До заряду нейтронного боєприпасу, крім атом​ного запалу, входять важкі ізотопи водню — дейтерій і тритій. Коли підривають атомний запал, розвиваються високий тиск і висока температура, що створює умови, не​обхідні для протікання термоядерних реакцій синтезу дейтерію і тритію. Основна частка енергії, що вивільня​ється під час реакції, передається нейтронам, які вихо​дять назовні у вигляді смертоносної радіації. За вражаючою дією на людей вибух нейтронного бо​єприпасу потужністю 1 кт (кілотонна) еквівалентний ви​буху сучасного тактичного атомного боєприпасу потуж​ністю 10—12 кт. Для захисту  від нейтронних боєприпасів використовують ті ж засоби, що і від ядерних .Крім того, при спорудженні сховищ і укриттів рекомендується ущільнювати і зволожувати грунт, що укладається над ними, збільшувати товщину перекриттів, влаштовувати додатковий захист входів і виходів.

Хімічна зброя- це зброя масового ураження, дія якої ґрунтується на токсичних властивостях деяких хімічних речовин. До неї належать бойові отруйні речо​вини, засоби їх застосування і доставки до цілі.

Отруйні речовини — хімічні сполуки, здатні уражати людей і тварин на великих площах, проникати у споруди, заражати місцевість і водойми. Вони призначаються для поразки людей, тварин і можуть заражати повітря, харчі, корм, воду, місцевість і предмети, що розташувались  на ній. 

Сильно діючі отруйні речовини (СДОР) – це токсичні хімічні речовини, що застосовуються в господарських цілях і здатні при витіканні зі зруйнованих чи ушкоджених технологічних ємкостей, сховищ і устаткування викликати масові ураження людей, тварин і рослин.

 Основні шляхи проникнення отруйних речовин: через органи дихання, шкірні покриття, шлунково-кишковий тракт та через кров.

Критерії бойової ефективності отруйних речовин: токсичність, швидкість дії, стійкість. Характер і ступінь ураження людей і тварин залежить від виду отруйних речовин і токсичної дози. 

 Існує така кла​сифікація отруйних речовин: 

І. За тактичним  призначенням:- смертельної дії;- ті, що тимчасово виводять людей з ладу;- подразнюючі.

 ІІ. За  фізіологічною дією на організм::          -  нервово-паралітичної дії — зарин, зоман, Ві-Ікс;-  шкірно-наривні — іприт, люїзіт;- загально отруйної дії — синильна кислота, хлорціан;- задушливі — фосген, дифосген;- психохімічні — Бі-Зет;- подразнювальні   —   хлорацетофенон,   адамсит, Сі-Ар, Сі-Ес.

ІІІ. Залежно від тривалості збереження вражаючої здат​ності отруйні речовини розподіляються на стійкі і не​стійкі. Стійкі отруйні речовини зберігають вражаючу дію до кількох діб і навіть тижнів. Це — Ві-Ікс, зоман, іприт. Нестійкі отруйні речовини швидко випаровуються. При бойовому застосуванні на відкри​тій місцевості вони зберігають вражаючу дію протягом кількох десятків хвилин. Це — синильна кислота, хлорціан, фосген.

ІУ. Залежно від швидкості дії на організм і появи ознак ураження отруйні речовини поділяються  на швидкодіючі та повільно діючі.

Швидкодіючі отруйні речовини не мають періоду прихованої дії. Вони уражають уже через кілька хвилин (зарин, зоман, синильна кислота, хлорціан, Сі-Ес, Сі-Ар). Повільно діючі отруйні речовини ма​ють період прихованої дії і призводять до ураження че​рез деякий час (Ві-Ікс, іприт, фосген, Бі-Зет).

Застосовуються отруйні речовини у краплиннорідкому стані, у вигляді газу (пару) та аерозолю (туману, диму).

Токсикологічні  характеристики  деяких отруйних речовин:

Хлор – зелено-жовтий газ з різким запахом в 2,5 рази важчий за повітря, погано розчиняється у воді. Використовується для знезараження питної води та стічних вод, вибілювання тканин та паперу, як дезінфікуючий засіб. Небезпека для людини: уражає легені, викликає опіки дихальних шляхів, шкіри, очей. При концентрації 0,1 мг/л – смерть від одного-двох подихів. Гранично допустима концентрація  – 0,001 мг/л. В першу світову війну використовувався як бойова отруйна речовина. Дегазація: гашеним вапном, каустичною содою.

Фосген – безколірний газ із запахом горілого сіна, важчий повітря у 3,5 рази, погано розчиняється у воді. Використовується при органічному синтезі для отримання розчинників, лікарських препаратів, пластмас, пестицидів. Небезпека для людини: уражає дихальні шляхи, легені. Отруйна речовина задушливої дії, смертельна концентрація – 0,4 мг/л, гранично-допустима концентрація – 0,0005 мг/л. Дегазація здійснюється розчинами аміаку та лугами.

Аміак – безколірний газ із запахом нашатирю, легший за повітря, добре розчиняється у воді. Використовується як хладагент у холодильному устаткуванні, застосовується в хімічній промисловості для отримання добрив, азотної кислоти, соди. Небезпека для людини: уражає дихальні шляхи, нервову систему, шкіру, очі. При концентрації 7,0 мг/л  - смерть  через декілька годин. Гранично-допустима концентрація – 0,2 мг/л. Дегазація: водою.

Біологічною (бактеріологічною) зброєю називають спеціальні боєприпаси і бойові прилади із засобами до​ставки, споряджені біологічними засобами. Вона призна​чена для масового знищення живої сили, сільськогоспо​дарських тварин і посівів, а також псування деяких видів військових матеріалів і спорядження. Як біологічні боєприпаси можуть використовуватись авіаційні бомби, касети, контейнери, розпилювальні при​лади, боєприпаси реактивної артилерії, бойові частини ра​кет, портативні прилади (генератори аерозолів, розпилю​вальні пенали і т.п.) для диверсійного використання біо​логічних засобів.

Вражаюча дія біологічної зброї ґрунтується на застосуванні хвороботворних властивостей патогенних мікробів і токсичних продуктів їх життєдіяльності, а також найбільш небезпечних шкідливих рослин.

Властивості біологічної зброї визначаються низкою особливостей дії бактеріальних засобів на організм людини та тварин. До них відносяться: спроможність викликати масові інфекційні хвороби при попаданні в організм у маленькій кількості; спроможність більшості інфекційних хвороб швидко передаватися від хворого до здорового; велика тривалість дії (наприклад, спорові форми мікробів сибірської виразки зберігають уражаючи властивості декілька років); наявність прихованого (інкубаційного) періоду часу від моменту зараження до появи захворювання); спроможність забрудненого повітря проникати у різні негерметизовані приміщення, уражаючи людей і тварин; труднощі і тривалість визначення мікробів у зовнішньому середовищі, що потребує  спеціальних методів лабораторних досліджень.Основу біологічної зброї становлять біологічні засоби — хвороботворні мікроорганізми (бактерії, віруси, рикетсії, грибки) і вироблю​вані деякими бактеріями отрути (токсини). 

Розрізняють такі види біологічних  засобів:
- із класу бактерій — збудники чуми, сибірської вираз​ки, сапу, туляремії, холери, меліоїдозу та ін.;

- із класу вірусів — збудники жовтої пропасниці, нату​ральної віспи, різних видів енцефалітів та ін.;

- із класу рикетсій — збудники висипного тифу, плями​стої пропасниці Скалистих гір, пропасниці цицига-муші та ін.;

- із класу грибків — збудники бластомікозу, кокци-діоідомікозу, гістоплазмозу та ін.

Для ураження сільськогосподарських тварин можуть використовуватися збудники таких захворювань, як чума великої рогатої худоби і свиней, а також збудники дея​ких захворювань, небезпечних для людини, наприклад, сибірська виразка, сап, меліоїдоз.

Для ураження сільськогосподарських рослин можли​ве використання збудників іржі злаків, картопляної гни​лі, грибкового захворювання рису та інших рослин, а та​кож комах-шкідників (колорадський жук, саранча, гес​сенська муха) та інші.

Внаслідок використання біологічної зброї і розповсюдження на місцевості хвороботворних бактерій і токсинів можуть утворюватися зони біологічного зараження та осередки біологічного ураження. 

Зона біологічного зараження -  це район місцевості або область повітряного простору, які заражені біологічними збудниками захворювань у небезпечних для населення межах. Зону зараження характеризують види бактеріальних засобів, які використовуються для зараження, розміри, розташування стосовно  об’єктів господарчої діяльності; час утворення; ступінь небезпеки та її зміни у часі. Розміри зони зараження залежать від виду боєприпасів, способу використання бактеріальних засобів, метеорологічних умов.

Осередком біологічного ураження називається територія, на якій внаслідок дії біологічної зброї виникли масові ураження людей, тварин, рослин. Він характеризується видом використаних засобів, кількістю уражених, тривалістю збереження вражаючої дії  уражаючих властивостей збудників хвороб.

             Зовнішні признаки застосування противником вражаючих  засобів  біологічної зброї: поява характерного газу, диму чи туману, який розповсюджується за напрямком вітру, в місцях вибуху аварійних бомб,  чи інших боєприпасів; поява швидко зникаючої хмари або темної смуги  за літаком; наявність масляних плям   на місцевості чи в  місцях  вибуху боєприпасів; в’янення рослинності, чи зміна кольору; розлад органів дихання, очей чи гортані; пониження зору чи втрата його; відхилення від норми поведінки людей, розлад рухових функцій. Крім того, можливими   признаками  застосування біологічної  зброї є викидання з літаків бомб чи контейнерів і поява їх в місцях падіння гризунів та інших живих істот.

Ураження людей і тварин можуть спричинятися збудниками різних інфекційних захворювань. Серед них найнебезпечнішими є такі захворювання, як чума,  натуральна віспа, холера, сибірська виразка. Можуть використовуватися і збудник туляремії, бутулізму тощо.

Для уникнення розповсюдження інфекційних хвороб, локалізації і ліквідації зон та осередків біологічного ураження розпорядженням начальника цивільного захисту області встановлюється карантин або обсервація. 
Перевірка ступеню засвоєння нового матеріалу .

  3 .  Методика  проведення   заключної  частини 
     Заключна  частина – це  підведення  підсумків   уроку.  Вона має  на  меті  нагадати учням  головні  питання   заняття .  Викладач  коротко  відтворює основний  зміст уроку , підкреслює позитивні моменти  і  вказує  недоліки , називає активних  учнів . Повідомляючи  домашнє  завдання  ,  викладач  роз’яснює  ,  які  розділи теми  та  яким способом  треба  вивчити  самостійно,  як  краще  організувати  свою  роботу .
 Заключна  частина  повинна  проводитись в  такій послідовності :-викладач  нагадує  тему , мету  та   ступінь її  досягнення ;-  вказує позитивні  моменти ,  основні  недоліки   та  поради  щодо  їх  усунення ;-  підводить  підсумки , оголошує  оцінки ;--  дає  завдання  додому .Наприклад : –  Товариші учні  ,  темою заняття було «Вражаючі     фактори   ядерної зброї» на  якому  ви:
--  ознайомились   вражаючими   факторами    ядерної зброї;

--    вивчили , який здійснює вплив ЗМУ на людей та навколишнє середовище;
--    потренувались   у  « Заповненні  сховища  і  одяганні засобів  захисту  протирадіаційного  ураження » ;                  

   Вказує позитивні  моменти  й  недоліки , називає  більш  активних  учнів , кому треба попрацювати  над собою  .      Виставляє оцінки  .Дає завдання  додому . 

ІІІ. Заключна частина -5 хвилин

1. Нагадати тему заняття і довести, як досягнута його мета. 

2.Відзначити кращих, звернути увагу на загальні недоліки. 
3.З’ясувати рівень засвоєння навчального матеріалу.
Питання для контролю рівня засвоєння матеріалу:

1). Особливості проведення частин уроку ?

2). Які загальні вимоги до організації заняття?

3). Що враховується  при визначенні домашнього завдання та підборі МПЗ ?

4.Дати відповіді на питання слухачів.

5.Дати завдання на самопідготовку:
- Проаналізувати  послідовність підготовки викладача до уроку 
«Вражаючі   фактори   ядерної зброї»;
- Проаналізувати порядок роботи з керівною, навчальною та методичною літературою .

- Проаналізувати організацію  проведення уроку з розділу «ОЦЗ»  
«Вражаючі  фактори   ядерної зброї»;
- Проаналізувати методику проведення уроків з розділу «ОЦЗ» за програмою предмету «Захист Вітчизни».

-Робота в бібліотеці КВП по накопиченню навчального матеріалу.
6.Указати час та місце проведення наступного заняття.










